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In the article it is analysed essence of concepts "control", 
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tivity of teacher are distinguished; maintenance of control-
evaluation competence of teacher of physics is considered. 
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Актуальність теми. Сьогоднішній інтерес до проб-
лем людини пов'язаний, насамперед, з питаннями станов-
лення, розвитку та вдосконалення рівня професіоналізму та 
компетентності фахівців різних сфер суспільного життя. 
Від професіоналізму працівника залежить результат роботи 
колективу і всієї організації в цілому. Отже, необхідним є 
усвідомлення, що людина є центральним елементом будь-
якої діяльності. Це – матеріал, ресурс, з якого формується 
професіонал високого класу, майстер своєї справи. Непро-
фесіоналізм сприяє підвищенню напруженості у відноси-
нах, міжособистісним конфліктам і психологічному диско-
мфорту в самопочутті людей. 

Сьогодні актуальним є підвищення професіоналізму 
діяльності різних фахівців, що відповідали б вимогам часу. 
Забезпечити відповідну підготовку можна в результаті на-
копичення практичного досвіду або за допомогою викорис-
тання спеціальних розвивальних освітніх технологій. В 
таких умовах вивчення і узагальнення досвіду вчених щодо 
моделювання професійного розвитку особистості є важли-
вим, актуальним і нагальним питанням.  

Постановка проблеми. Системне вивчення моделей 
професійного розвитку майбутнього фахівця поки що не було 
предметом спеціального дослідження. Дотепер не розроблені 
теоретичні основи професійного розвитку та становлення 
особистості конкретного напряму/профілю, сфери діяльності. 
Залишаються нерозкритими механізми розвитку і функціону-
вання цих явищ, питання типології, систематики та диферен-
ціації формування моделей професійного розвитку. 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання моделювання 
професійного розвитку особистості розкрито в працях Мітіної 
Л.М. (адаптивна модель та модель професійного розвитку), 
Кудрявцева Т.В. (модель професійного розвитку в залежності 
від хронологічного віку індивіда), Поваренкова Ю.П. (модель 
базується на особистості професіонала та діяльності професіо-
нала), Зеєра Е.Ф. (моделювання на основі соціальної ситуації 
професійного розвитку), Гінсберга Е. (модель на основі взає-
мопов’язаних рішень), Сьюпера Д. (модель на основі вікових 
періодів), Холланда Д. та ін. 

Метою дослідження є вивчення та узагальнення ос-
новних підходів та ідей до моделювання професійного роз-
витку і становлення особистості як професіонала.  

Виклад основного матеріалу. Концепція моделю-
вання професійного розвитку Л.М. Мітіної базується на 
положеннях С.Л. Рубінштейна про два способи життя. 
Л.М. Мітіна пропонує моделі адаптивної поведінки і про-
фесійного розвитку особистості. В пропонованих моделях 

відсутній зв'язок між віковим етапом життя особистості та 
професійним розвитком.  

Модель адаптивної поведінки. При адаптивній пове-
дінці у свідомості особистості домінує тенденція до підпо-
рядкування професійної діяльності зовнішнім умовам і 
обставинам. Професійна діяльність характеризується вико-
ристанням раніше напрацьованих алгоритмів, шаблонів та 
стереотипів і реалізується етапами: професійної адаптації; 
професійного становлення; професійної стагнації. Адапти-
вний тип поведінки є, на думку автора, неконструктивним 
на всіх стадіях професійного функціонування [3]. 

Модель професійного розвитку. У даній моделі про-
фесіонал характеризується здатністю побачити власну 
професійну діяльність цілісною. Модель реалізується через 
три стадії [3]: 
1) самовизначення (характеризується здатністю особисто-

сті якісно порівняти себе з іншими, усвідомити необ-
хідність власних змін і перетворень); 

2) самовираження (характеризується співвіднесенням вла-
сної поведінки і мотивації); 

3) самореалізації (характеризується формуванням життє-
вої філософії себе як професіонала, усвідомленням сен-
су життя). 
Професійний розвиток індивіда визначається, на дум-

ку Л.М. Мітіної, суперечностями між Я-діючим, Я-відобра-
женим і Я-творчим фахівця. 

Концепція професійного становлення Т.В. Кудрявцева 
базується на особливому значенні кризових ситуацій для 
стадій професійного розвитку. На думку науковця, саме кри-
зи обумовлюються неузгодженістю між очікуваним і досяг-
неним результатом, «руйнуванням» концепції самого себе і 
побудовою нової. Пропонована періодизація професійного 
розвитку опирається на хронологічний вік індивіда, обмеже-
на рамками і характеризується наступними стадіями [4]: 
1) виникнення професійних намірів. Критерієм оцінки є 

соціально та психологічно обґрунтований вибір люди-
ною професії; 

2) безпосередньо професійне навчання. Метою є репроду-
ктивне засвоєння професійних знань, навичок і вмінь. 
Психологічним критерієм оцінки виступає професійне 
самовизначення особистості; 

3) процес активного входження в професію. Критерієм оцін-
ки цієї стадії є: а) досить високі показники професійної ді-
яльності, б) певний рівень розвитку професійно важливих 
якостей особистості, в) психологічний комфорт. 
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4) повна реалізація особистості в професії. Ця стадія на-
ступає тоді, коли: а) професіонал опанував операційної 
сферою на високому рівні; б) використовує творчість в 
роботі; в) виробляє індивідуальний стиль діяльності; 
г) постійно прагне до самовдосконалення. 
У концепції Ю.П. Поваренкова професіоналізація 

розглядається як процес формування особистості та діяль-
ності професіонала. На думку автора, особистість професі-
онала розглядається як інтегральне системне утворення, 
яке закономірно виявляється на певному етапі професійно-
го розвитку індивіда[6]. В якості критеріїв розвитку особи-
стості професіонала виступають професійна продуктив-
ність, професійна ідентичність і професійна зрілість. 

Сутність процесу професійного становлення особис-
тості розкривається в ході його аналізу через: а) форми 
професійної соціалізації та індивідуалізації; б) етапи жит-
тєвого шляху індивіда; в) специфічні форми професійного 
розвитку та навчання; г) прояви активності індивіда. 

В якості одиниць періодизації автором використову-
ються стадії, періоди і фази. Стадії, в основному, збігають-
ся з етапами професійної соціалізації: допрофесійний роз-
виток особистості (підготовка до професіоналізації); пошук 
та вибір професії, навчального закладу; професійне на-
вчання; самостійна професійна діяльність. 

Періоди є компонентами стадій і виникають як ре-
зультат конкретизації концепції. Ю.П. Поваренков виділяє 
чотири стандартних періоди: професійна адаптація (або 
завершення професійного розвитку попередньої стадії), 
стійке зростання показників; період найвищих досягнень; 
період спаду, якому може передувати стагнація. 

Фази конкретизують ситуацію професійного станов-
лення особистості. Вони пов'язані з вирішенням більш ін-
дивідуальних завдань професійного розвитку. 

Системоутворюючим фактором професійного станов-
лення особистості Ю.П. Поваренков вважає конвергенцію 
індивідуальних (суб'єктивних) і соціальних (об'єктивних) 
чинників. Автор особливо відзначає, що їх співвідношення 
змінюється в міру професіоналізації особистості [6]. 

Концепція Е.Ф. Зеєра використовує в якості характе-
ристики хронологічний вік людини, в результаті чого виді-
ляються чотири стадії професійного розвитку(розподіл 
описується через соціальну ситуацію розвитку та рівень 
реалізації професійної діяльності). Загалом, стадіальність 
професійного становлення Е.Ф. Зеєра та Т.В. Кудрявцева 
мають багато спільного [2]. 

Концепція А.Т. Ростунова. При розробці власної концеп-
ції автор ставив завдання розробити ефективну систему управ-
ління формуванням професійної придатності, під якою він ро-
зуміє «сукупність індивідуально – психологічних особливостей 
людини, що забезпечує найбільшу ефективність її суспільно 
корисної діяльності і задоволеність своєю працею» [5].  

Аналізуючи проблему професійної придатності з точ-
ки зору системного підходу, А.Т. Ростунов розглядає її як 
систему, що складається з чотирьох функціональних бло-
ків: профорієнтація, профвідбір, профпідготовка і профа-
даптація. Кожен блок, в свою чергу, складається з декіль-
кох підсистем нижчого рівня, які й забезпечують їх функ-
ціонування самостійно і в системі в цілому: 
1) підсистема профорієнтації. Головне завдання полягає у 

підготовці молоді до вибору професії і початку проф-
навчання; 

2) підсистема профвідбору. Її мета – виявлення найбільшої 
відповідності між індивідуальними особливостями абіту-
рієнта і специфікою майбутньої професійної діяльності; 

3) підсистема профпідготовки має мету розкрити сутність 
діяльності та розробки моделі підготовки фахівця; 

4) підсистема профадаптації, яка визначається рівнями 
адаптації: ознайомлення; перехід до самостійної діяль-
ності; повна професійна самостійність; майстерність. 
Акмеологічна концепція розвитку професіонала 

(А.А. Деркач, В.Г. Зазикін) має дві площини трактування: 
змістовну і структурно-процесуальну. 

Змістовно розвиток суб'єкта праці до рівня професіо-
нала розглядається в контексті загального розширення су-

б'єктного простору особистості, її професійного і мораль-
ного «збагачення». 

Процесуальний розвиток суб'єкта праці до рівня про-
фесіонала розглядається з системних позицій, а саме, у 
взаємозв'язку змін і розвитку підсистем професіоналізму 
особистості й професіоналізму діяльності, нормативної 
регуляції, мотивації на саморозвиток і професійних досяг-
нень, рефлексивної самоорганізації і розкриття творчого 
потенціалу особистості. 

Підсистема професіоналізму діяльності характеризує-
ться поєднанням високої професійної компетентності з профе-
сійними та спеціальними базовими вміннями й навичками. 

Головним когнітивним компонентом підсистеми про-
фесіоналізму діяльності, на думку А.А. Деркача і В.Г. Зази-
кіна, є професійна компетентність [1]. 

Підсистема професіоналізму особистості. Автори 
відзначають, що професіоналізм особистості досягається в 
процесі і в результаті розвитку здібностей, професійно важ-
ливих і особистісно-ділових якостей, акмеологічних інварі-
антів професіоналізму, рефлексивної організації, рефлекси-
вної культури, творчого та інноваційного потенціалу, мо-
тивації досягнень, розкриття творчого потенціалу і наявно-
сті сильної та адекватної мотивації. Сукупність умов і фак-
торів, що стимулюють особистість до досягнень, утворю-
ють мотиваційну основу розвитку професіонала [1].  

Теорія Е. Гінсберга. Професійний вибір, на думку ав-
тора, – тривалий процес, що включає в себе низку взаємо-
пов'язаних рішень. Особливо дослідник відзначає незворот-
ність цього процесу (так як більш ранні рішення обмежу-
ють подальші можливості, і закінчується він компромісом 
між зовнішнім (кон'юнктура, престиж) і внутрішніми (інди-
відуальні особливості) факторами). 

Е. Гінсберг вважає, що успішне самовизначення хара-
ктеризується наявністю широкого спектру особистісно-
значущих позитивних цінностей або «ціннісною насиченіс-
тю», а неуспішне – «ціннісною порожнечею», їх вузьким 
спектром або відсутністю [5]. 

Як основний метод дослідження Е. Гінсберг викорис-
товував інтерв'ю. В ході його проведення фіксувалася емо-
ційна забарвленість проблем, які бачать перед собою підлі-
тки, і вирішення яких детермінує хід професіоналізації. 

Дослідження автора дозволили представити профе-
сійний розвиток як послідовність якісно специфічних фаз, 
де розділовим критерієм виступають зміст і форма переве-
дення індивідуальних імпульсів у професійні бажання. 

Ґрунтуючись на концепції Е. Гінсберга, Д. Сьюпер 
створив теорію, в якій були враховані деякі попередні недо-
ліки: невикористання загальнопсихологічних закономірнос-
тей, механічне співвіднесення професійних бажань і профе-
сійних реалій, недостатність методичного оснащення. 

Концепція «кар'єрної зрілості» Д. Сьюпера об'єднує 
феноменологічні концепти і диференціальну психологію і є 
найпопулярнішою за кордоном. Професійний розвиток 
розуміється автором як тривалий, цілісний процес розвитку 
особистості [8]. 

Д. Сьюпер виділяє наступні стадії та етапи професій-
ного розвитку особистості, які мають самостійні завдання: 
стадія «пробудження»; стадія «дослідження»; стадія «збе-
реження»; стадія «зниження». Стадії професійного розвит-
ку співвідносяться з етапами життєвого шляху, тобто з 
віком людини. Особливе місце автор відводить стадії «до-
слідження» (вік індивіда від 15 до 24 років). 

Одночасно з поняттям стадіальності Д. Сьюпер вво-
дить поняття професійної зрілості, що відноситься до осо-
бистості, поведінка якої відповідає завданням професійно-
го розвитку, характерним для даного віку. Принципове 
значення для автора концепції мають індивідуальні профе-
сійні переваги і типи кар'єр як способи реалізації індивідом 
Я-концепції [9]. 

Типологічна теорія Д. Холланда. Процес професійно-
го розвитку, на думку автора, обмежується визначенням 
індивідом особистісного типу, до якого він належить, по-
шуком професійної сфери, відповідної власному типу осо-
бистості, вибором одного з чотирьох кваліфікаційних рів-
нів цієї професійної сфери, що визначається розвитком 
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інтелекту і самооцінки. Типи (комплексні орієнтації особи-
стості) за Д. Холландом [10] наступні: 

1. Реалістична орієнтація: чоловічий тип, для якого ха-
рактерні активність, агресивність, інтерес до фізичної актив-
ності, моторні здібності, перевагу конкретної роботи, конвен-
ціональність в політиці, економіці; в професійному виборі – 
ремісничі заняття, техніка, сільське і лісове господарство. 

2. Інтелектуальна орієнтація: відсутність спрямовано-
сті на спілкування, інтерес до абстрактних проблем, здіб-
ність до маніпулювання символами, слабка фізична і соціа-
льна активність, неконвенціональні цінності; у виборі – 
природничі дисципліни, математика. 

3. Соціальна орієнтація: соціальна відповідальність, 
потреба у взаємодії, вербальні та соціальні здібності, емо-
ційність й активність у вирішенні соціальних проблем; у 
виборі – педагогіка, соціальне забезпечення, клінічна пси-
хологія, профконсультація. 

4. Конвенціональна орієнтація: перевага структурова-
ної вербальної або знакової діяльності, підпорядковані 
ролі, конформність, уникнення невизначених ситуацій, 
соціальної активності та фізичної напруги, ідентифікація з 
позицією влади, цінність матеріального становища і стату-
су; у виборі – банківська служба, бухгалтерія, статистика. 

5. Підприємницька орієнтація: сила, керівництво, ве-
рбальні здібності, впевненість в собі, конкурентність, уни-
кнення однозначних ситуацій та монотонної розумової 
роботи; у виборі – служба в готелі, підприємництво, про-
мислове консультування. 

6. Орієнтація на мистецтво: чутливість, потреба в са-
мовираженні, уникнення одноманітної і фізичної роботи, 
невпевненість в собі, жіночність; у виборі професії – мис-
тецтво, культура. 

На основі зазначених концепцій та моделей профе-
сійного розвитку нами була розроблена власна модель, яка 
враховує особливості сучасного професійного розвитку. 
Під час її розробки нами було враховано, що професійний 
розвиток проходить протягом всього професійного життя 
людини, різні стадії професійного розвитку не завжди від-
повідають віковим обмеженням (рис. 1).  
 Професійний розвиток особистості 

Стадія 
орієнтації та 
підготовки 

Стадія адаптації 
та присто-
сування 

Стадія реалізації 
потенціалу та 
актуалізації 

Стадія 
професіона-
лізації  

Стадія 
«занепаду» 

 
Рис. 1. Авторська модель професійного розвитку особистості 

Розглянемо докладніше зміст кожної стадії пропоно-
ваної моделі.  

1. Стадія орієнтації та підготовки. На цій стадії 
відбувається формування професійних установок, які су-
проводжують особистість протягом всього професійного 
життя. Найчастіше на цю стадію припадає юнацький вік, 
але можливі випадки, коли внаслідок формування профе-
сійних установок у більш дорослому віці відбувається пе-
реоцінка «Я-концепції» особистості, в тому числі і в про-
фесійному плані, отже цю стадію недоцільно прив’язувати 
тільки до віку особистості.  

Стадія орієнтації і підготовки має на меті визначення 
відповідностей професійного вибору та здібностей, орієнтацію 
майбутнього фахівця в базовому професійному середовищі, 
самовизначення власних професійно-особистісних рис, які 
обумовлюють подальші можливості професійного розвитку.  

2. Стадія адаптації і пристосування. Для цієї стадії 
характерний наявний професійний вибір. Ця стадія має на 
меті психологічну, фізичну, розумову адаптацію до вимог і 
обмежень професійної діяльності; приведення особистіс-
ної, емоційної, мотиваційної, вольової, інтелектуальної та 
операціональної адаптацій майбутнього фахівця до вимог 

професійної діяльності, особливостей професійного мис-
лення, професійного середовища.  

Стадія адаптації і пристосування характеризується на-
буттям та імітаційним запозиченням прийнятих стереотипів 
поведінки, особливостей мислення (шаблони, стандарти), 
визначенням професійних ідеалів, універсалізацією прийо-
мів та засобів професійної діяльності, саморегуляцією діяль-
ності і мислення в контексті професійних стратегій.  

На стадії адаптації і пристосування повинна закінчу-
ватися стереотипізація мислення особистості в контексті 
обраної професії і розпочинатися набуття власного досвіду. 
При вдало проведеній адаптації професійний розвиток за-
мінюється пристосуванням, стабілізацією стереотипів та 
асиміляцією готових форм, прийомів та технологій. 

Також стадія адаптації і пристосування є основою для 
подальшого професійного розвитку і професійної актуалі-
зації на основі набутих основ.  

3. Стадія реалізації потенціалу та актуалізації. Для 
цієї стадії характерна гармонізація усіх складових профе-
сійного розвитку. На базі цієї стадії відбувається подальше 
професійне зростання та розвиток професійного потенціа-
лу. Стадія реалізації потенціалу та актуалізації має на меті 
створення повної комплексної системи прийомів професій-
ної діяльності та перетворення їх в практичну діяльність.  

Стадія реалізації потенціалу та актуалізації включає в 
себе процеси саморегуляції та самоаналізу фахівця, усві-
домлення прийомів, процесів, засобів професійної діяльно-
сті, які базуються на культурних, соціальних, професійних 
умовах діяльності. Цією стадією розпочинається самостій-
на професійна робота, виправлення помилок на основі на-
бутого досвіду, виявлення найбільш ефективних і продук-
тивних методів, прийомів, засобів праці. Означена стадія 
реалізується в процесі професійної діяльності людини.  

4. Стадія професіоналізації. На цій стадій професійний 
розвиток особистості вже повністю сформований, існують 
можливості для повної творчої та професійної реалізації поте-
нціалу. Стадія має на меті максимальну реалізацію в профе-
сійній діяльності, прояв творчого і професійного потенціалу 
особистості, максимальне підвищення професіоналізму та 
професійної компетенції, професійне самовдосконалення.  

Цю стадію слід охарактеризувати як найвищу стадію 
професіоналізму. Вона включає в себе індивідуальні тактики 
мислення, саморегуляції, реалізацію творчих компонентів 
професійної діяльності, розробкою і застосуванням власних 
форм, прийомів, методів професійної діяльності. Саме на цій 
стадії можливе навчання в процесі професійної діяльності.  

На стадії професіоналізації повністю розкриваються 
особистісні, емоційні, творчі, вольові, фізичні, мислительні 
ресурси та здібності фахівця, що зумовлює підвищення 
результативних показників праці, інтеграцію й реалізацію у 
професійну діяльність специфічних та значущих якостей 
мислення, які орієнтовані на структуру та зміст виконува-
ної діяльності, особливості фахових завдань, специфіку 
засобів і технологій, які використовуються, відповідні ети-
чні та правові норми.  

5. Стадія «занепаду». Як було зазначено, в процесі 
професійної діяльності фахівець може повторювати дії та 
операції, що є умовою створення професійних стереотипів. 
Отже, стадія адаптація – важлива стадія для професійного 
розвитку. Разом з цим слід відзначити, що професійна дія-
льність характеризуються також наявністю нестандартних 
ситуацій. Якщо під час виникнення нестандартної ситуації 
фахівець продовжує діяти у відповідності до професійних 
стереотипів, – це вже стадія «занепаду». Ця стадія характе-
ризується високим рівнем формальностей, відсутністю 
гнучкості, неефективним реагуванням на нестандартні си-
туації. В особистісному плані стадія «занепаду» пов’язана з 
особистісно-професійними деструкціями.  

Варто зазначити, що означені стадії не завжди прохо-
дять одна за одною, можливе «пропущення» стадії реаліза-
ції потенціалу та актуалізації і/або стадії професіоналізації. 

Висновки. Здійснені розвідки в напрямі пошуку мо-
делей професійного розвитку особистості слугують базо-
вою основою для створення авторського варіанта дослі-
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джуваного явища. Пропонована модель професійного роз-
витку включає в себе стадії орієнтації та підготовки, адап-
тації і пристосування, реалізації потенціалу та актуалізації, 
професіоналізації, «занепаду», враховує недоліки існуючих 
моделей і в повній мірі охоплює професійне життя людини. 
Кожна стадія має свої характеристики, особливості прохо-
дження і слугує стартом для наступної.  

Автори не претендують на вичерпність розглянутого 
варіанту моделі професійного розвитку особистості і бу-
дуть вдячні всім, хто долучиться до обговорення означеної 
проблеми.  
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Постановка проблеми. Сьогодні у багаторівневому 
освітянському просторі України однією з найбільших ла-
нок є школа, в якій працюють біля 600 тис. учителів і що-
року навчаються близько 5,5 млн. учнів. Школа віддзерка-
лює всі позитивні та негативні зміни, що відбуваються у 
нашому суспільстві, на неї впливають всі соціально-
економічні процеси. Тому на загальну середню освіту по-
кладається найбільша відповідальність за формування но-
вих поглядів, цінностей і поведінки з метою запобігання 
виникнення ризику для життя і здоров'я людей. 

Аналіз наукових досліджень. В Законі України «Про 
загальну середню освіту» визначено принципові підходи до 
розбудови української школи на засадах демократизації 
всіх сторін шкільного життя [5] (рис. 1). 

 
Рис. 1 

Крім загальноосвітніх завдань, школа має вирішувати 
такі завдання:  
– ознайомлювати учнів з основними факторами ризику;  
– формувати вміння ідентифікувати їх та проводити від-

повідні заходи щодо їх усунення;  
– вчити використовувати алгоритми поведінки в надзви-

чайних ситуаціях [4].  
Статистика нещасних випадків з учнями зі смертель-

ними наслідками за останні роки підтверджує необхідність 
посилення роботи у напрямках, зазначених навчальною 
програмою з ОБЖД. Тому що розподіл нещасних випадків 
зі смертельними наслідками зберігається майже таким, як і 
в минулому десятилітті.  

Найбільш поширеними причинами загибелі дітей за-
лишаються хвороби, утоплення та самогубства. Порівняль-
ний аналіз даних показує деяке зменшення кількості смер-

тельних випадків із причин самогубства, електротравм, 
отруєнь і пожеж. Це наслідок просвітницької роботи з ді-
тьми, але за іншими показниками відбувається поки що 
постійне зростання. 

Під безпекою життєдіяльності розуміють характе-
ристику існування людини в певному місці її перебування, 
що відображає збалансованість між діями чинників, які 
загрожують життю або здоров'ю людини, і таких, що запо-
бігають їх наслідкам [1]. 

Смислове наповнення шкільного курсу ОБЖД 
ґрунтується на аналізі статистичної інформації про надзви-
чайні ситуації, що сталися з дітьми, наслідків Чорнобиль-
ської катастрофи, інші катастрофи природного, техноген-
ного та соціального характеру, їх впливу на здоров'я люди-
ни та стан навколишнього середовища (рис. 2). 
 

Вміння використати алгоритми поведінки при виявленні  
фактора ризику та в надзвичайних ситуаціях. 

Вміння провести застережні заходи, які б завадили впливу  
небезпечних факторів на людину. 

Вміння ідентифікувати відповідний фактор ризику. 

Основних понять, знань про фактори ризику  
та їх ймовірні джерела. 

Уміння надати першу домедичну допомогу потерпілим. 

Уміння скористатися послугами спеціальних рятувальних  
(аварійних) служб. 

СВІДОМЕ СТАВЛЕННЯ ДО БЕЗПЕКИ ОСОБИСТОЇ  
ТА КОЛЕКТИВНОЇ СПРИЯЄ ФОРМУВАННЮ: 

 
Рис. 2 

Предметом освітянського напрямку безпеки життєді-
яльності є моделі безпеки (визначати небезпеку, що виник-
ла; аналізувати рівень небезпеки, приймати правильне рі-
шення та свідомо діяти, щоб відвернути небезпеку або зме-
ншити її наслідки) [1]. 
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